

新高考模式带来教学新变化

——我市高二年级学生正式开始选课走班

本报记者 田雁

对于高二年级学生来说,这个学期和以往不太一样。作为山西省高考改革第一批“吃螃蟹”的人,他们将面临全新的“3+1+2”新高考模式:传统的文理班将不复存在,而是在语数外3门统考的基础上,在其他6门学科中自主选择3门学科参加高考。

由于选的课程不一样,就有了走班情况的出现。经过前期多次摸底和模拟选课走班,新学期开学后,我市41所高中学校高二年级学生正式开始选课走班。记者就此进行了深入采访。



大同二中高二年级学生在走班教室上课

调查

进入高二年级已经一个多月了,从最初的忐忑和担忧到现在与新班级同学融洽相处,大同二中高二年级535班学生李硕和同学们已经适应了这一全新的教学模式。

“虽然学校很早就进行过学生生涯规划教育,但我们还是有很多担心,担心走班浪费时间,担心上课混乱无序,担心课堂效率低下,担心和周围的同学无法沟通交流。”李硕告诉记者,他选的组合是物理、化学、地理,由于语文、数学、英语是固定的必学科目,而且固定了行政班级,根据学校“定二走一”的模式,他只需要走地理这一门科目。上课需要到走班教室,算起来他一周只需要动6次,其中两次是自习课,其余的课都在本班上。

“自己班的教室距离走班教室也就三四十米远,觉得走班也并不麻烦。”李

多数学生选择“传统文理”组合

硕说。

大同二中课程处主任王鹏告诉记者,选课走班的核心是“选”而不是“走”,所以学校在设计选课走班方案时,除了满足学生的选课组合需求外,尽可能将某一组合的学生固定。大同二中高二年级共有19个行政班,18个固定组合不走,只有1个班需要走班,而且这个班里只有22名选择地理的学生需要走班,相对来说比较稳定。

据了解,我市各高中学校选课走班主要按照“定二走一”的方式,涉及到选课的6个学科,学生可以选3个,其中两个是固定班级,有一个学科需要走班。实际操作中,同班选科基本相同,大部分时间都是在本班教学,便于班主任统一管理,只有个别科目需要走班教学。

“选课并不是想象中的完全随学生

心意,这其中涉及到学校的承载能力,还有高考招生的指挥棒作用,学校会做一定的引导,首批‘试水’的学生及家长都不希望步子迈得太大、变动太多。”一位高中班主任说,政策要求选课走班要尊重学生意愿,学生应综合考虑自己的学习能力、兴趣爱好、个性特长、理想志愿等。但实际操作中,如果学生选择的组合过多,班级管理上就会存在很大难度,也不利于学生的学习。

记者在采访中还了解到,我市各高中学校在选课前都会对学生做一定的引导,在原有的文理科分科的基础上做调整,譬如某一名选物理、化学的同学对地理表现出很大兴趣,学校也会尊重本人意见,让其跨科组合,但是多数同学还是遵循传统的文科、理科三学科的组合,教学和管理上也没有出现大的变动。

经验

选课走班想要选好“走”好,离不开生涯规划教育。

“新高考要求学生根据兴趣和自身发展规划确定选考科目,进一步依据专业确定大学。不管是学科选择、志愿填报还是未来长远发展,都缺不了高中阶段的生涯规划教育。”大同二中校长王丽说,生涯规划教育的目的是,指导学生认识自己的兴趣和长处,了解自己是“谁”、要成为“谁”,知道自己在哪里、未来要去哪里,让学生把现在的学习与未来的生涯发展联系起来,视野更开阔,目标更明确,从而激发学生潜能,指导他们持续健康发展。在高中进行生涯规划教育,符合以人为本的教育基本规律,满足学生个性化自主发展的需求,有利于成功成才目标的达成。

在首批试点省(市)推行新高考改革后,大同二中就开始探索生涯规划课程

生涯规划教育助力选好“走”好

的实施方略,积极研究国家政策,学习先进地区改革经验,2018年就初步制定了生涯课程实施方案,并于当年专门成立课程处,逐步推行生涯课程,从刚开始的校本选修课到现在成为覆盖每名高中生的校本必修课,内容包括心理测评、认识自我、了解职业、规划选科等。去年,该校已面向高一年级开设职业生涯规划课程,并同步为家长开设公共讲座以了解选课的意义和方法。

“学校会从学生将来报考的大学学科专业、未来的职业方向和发展规划等多角度,给学生以专业、系统的引导和帮助,使家长和学生对此有清晰的认识,从而结合学生的实际情况,理性确定选修选考课程,避免盲目性。”大同二中课程处主任王鹏告诉记者,为了更好地实现学科指导,进一步营造全员协作育人的

良好校园氛围,学校还实行全员导师制,鼓励学科教师与学生建立学习指导、发展规划等方面的深度沟通。

记者在采访中了解到,我市高中学校大都开设了生涯规划指导课程及讲座,在正式选课前多次召开家长会沟通交流,充分尊重学生意愿。因此,学生及家长在选课时也不再盲目,而是会提前做好规划,无论是选“热门”组合还是“冷门”组合,都是尽可能接近自己理想的高校。

大同二中高二学生王欣选的组合是物理、化学、政治。“物理和化学原本就是我的优势科目,而且现在不少高校尤其是名牌高校的优势专业,大都将物理和化学纳入必选科目当中。之所以选择政治,是因为‘物理+化学+政治’组合就业方向特别广泛,以后如果选择考研、考公,也会比其他考生有优势。”王欣说。

建议

科学选课 要做到“三个了解”

“物理和化学科目因为受到高校专业的限制,选报的学生数量最多,在大同二中乃至全市高中的选课数据中都呈现出这个特点,但选课不能只看能报考的专业数量,更应该全方位考虑。”王鹏告诉记者。

就如何选课,王鹏建议,应结合自己的兴趣、特长,再综合考虑选科组合难易程度,让爱好和特长能得到最大程度地发挥。科学选课要做到“三个了解”:一是了解自己,做好生涯规划,清晰定位自己;二是了解专业及选课要求,这是选课基础;三是了解自身实力,选课不仅要看成绩,还要看学科知识体系和自己的发展潜力。做好以上“三个了解”,才能让自己的优势具有持续性。

王鹏提醒学生和家长,一定要认真研读教育部发布的《普通高校本科招生专业选考科目要求指引(通用版)》,做好自己未来学业和职业规划,锚定某一类专业,倒推其对选课的要求,深思熟虑后慎重选择。

“选课走班无疑会促进学生全面且个性化地发展,但同时也给需要走动的班级管理带来了挑战。”大同二中高二年级班主任杜娟告诉记者,选课走班是一种全新的管理模式,选择不同科目的学生,思维特点和学习习惯都不同,需要班主任投入更多的精力去摸索。

“实行选课走班,既能尊重学生的意愿和爱好、特长,也可让学生在学校指导下提前进行生涯规划,尽可能离自己理想的高校和目标更近一步。”针对今年新入学的高一新生,杜娟建议,进入高中,先要打好基础,切忌功利,不能因为某些学科不是自己的选考科目就松懈偷懒。高中阶段是一生中最纯粹的学习时光,应好好利用,尽可能接触更多优质的学习内容。同时,在还没有完全确定未来发展方向时,让自己视野宽一点,将各个学科的基础打得扎实一点没有坏处,这样未来走弯路的成本会低一些,也可以让自己有更多选择。

